

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета Республики Узбекистан

## На мирной конференции по Ближнему Востоку

МАДРИД, 30 октября. (Спец. корр. ТАСС). В испанской столице началась работа мирной конференции по Ближнему Востоку. Этот важнейший международный форум открыл краткую речь председатель правительства Испании Фелипе Гонсалес. Затем выступили президенты США и СССР Джордж Буш и Михаил Горбачев, являющиеся сопредседателями конференции, в ходе которой начнется исторический диалог между представителями Израиля и арабских стран.

Однако потребовались огромные усилия, чтобы наладить процесс урегулирования. Не могу не сказать о роли двух держав, президенты которых сейчас перед вами в роли сопредседателей конференции, заявил далее советский президент. История располагалась так, что, не будь улучшения, а затем и коренного изменения латинско-американских отношений, не было бы и тех глубоких качественных перемен в мире, которые позволяют говорить о совершенно новом, мирном периоде мировой истории. Движение в этом направлении уже началось.

То, что появилась реальная надежда на арабо-израильское урегулирование, можно понять лишь в этом контексте. Сотрудничество двух держав и других членов Совета Безопасности ООН было необходимо, чтобы остановить агрессию против Кувейта, подтвердить действительность новых критериев международных отношений. И сразу после этого, как мы и договорились заранее с президентом Бушем, встретившись в начале сентября прошлого года в Хельсинки по поводу войны в заливе, начался совместный энергичный приступ к ближневосточному урегулированию.

Все, что предпринято нами и американцами с этой целью, означало, что из войны в заливе были сделаны надлежащие выводы. Наше совместное участие в урегулировании движимо стремлением оказать добрые услуги, а отнюдь не навязать извне решения, идущие вразрез с национальными интересами государств региона.

Сегодняшний день открывает уникальные шансы. Было бы непростительно его упустить. В успехе заинтересованы все. И не только потому, что в наше время права народа, нация, человека становятся все более

общепризнаны, универсальной основой миропорядка, но и по причине особо неотложной и острой. Ближний Восток стал одним из наиболее насыщенных оружием районов. Здесь накапливаются смертоносные виды вооружений, ядерная технология, имеются другие виды средств массового уничтожения.

Тревога по этому поводу оправдана. И международное сообщество вправе ждать от конференции таких решений, которые снимут эту обеспокоенность. Мне кажется, залог ее успеха в том, чтобы не искать победы одной стороны над другой, а добиваться общей победы над жестоким прошлым. Речь идет именно о мире, а не просто о прекращении состояния войны. А прочный мир предполагает реализацию и уважение прав палестинского народа.

Мы восстановили дипломатические отношения с Израилем. Отсутствие их в обстановке глубоких демократических перемен в нашей стране и на международной арене в условиях, когда начался реальный процесс урегулирования ближневосточного кризиса, становилось просто неосмысленным. Надеемся, будем стараться, чтобы это пошло на пользу народам наших стран и всему арабскому миру.

Надо сбросить путы прошлого, покончить с враждой, милитаризмом, терроризмом, заложничеством, с действиями, которые превращают людей в беженцев.

Наша страна, как участник ближневосточного процесса, как сосед, у которого давние и глубокие связи с народами этой региона, особенно заинтересована в успехе конференции.

Дело делегаций — непосредственных участников конференции — разобраться во всех деталях ее огромной задачи. Как один из сопредседателей, в постоянном взаимодействии с американскими коллегами, мы будем и впредь делать все от нас зависящее, чтобы помочь найти решения, по которым истосковались ваши собственные народы и которых ждет весь мир, заложник Президент СССР.

## Жить в добрососедстве — значит становиться добрыми хозяевами

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ КЫРГЫЗСТАН А. А. АКАЕВУ

Уважаемый Аскар Акаевич! Недавно я возвратился из командировки в Ферганскую область. Ознакомился с положением дел в ряде хозяйств и предприятий, с жизнью их тружеников. С удовлетворением отметил, что труженики нашей Ферганы и соседней с ней Омской области Кыргызстана активно налаживают и развивают «приграничное» сотрудничество — хозяйственное, культурное, да и чисто житейское, если угодно. Есть, однако, и проблемы в деле укрепления таких связей. По поводу одной из них решил обратиться к Вам лично. Вы поймете, почему.

Одно из крупнейших предприятий в системе Центрального — Рипшанский агропромышленный комбинат, занимающийся сельскохозяйственным производством и выпускающий товары народного потребления, в том числе продовольственные. Расположен Рипшанский АПК прямо на границе: стоит перейти через дорогу — и ты уже на территории Кыргызстана. А дорога эта — участок трассы Ош — Сулукта. В любое время суток здесь на протяжении движения: грузы, пассажиры, туристы. Бросятся в глаза вот что. Сделав короткую остановку на обочине, водители и пассажиры из Узбекистана, Кыргызстана, других регионов предпринимают длительные и порой бесплодные поиски пристанища, где можно было бы перекусить, отдохнуть, умыться.

Издравле в наших краях утомленных путников встречали гостеприимные караван-сараны. Сейчас транспортные потоки многократно возросли, а вот «караван-сарая» — охотливая нехватка. Почему бы не объединить усилия для решения этой действительно важной проблемы? Кое-какие шаги делаются. Тот же Рипшанский АПК охотно обслуживает водителей и пассажиров с трассы Ош — Сулукта на своих предприятиях общественного питания и торговли. Но полный комплект требуемых пункту удобств он предоставить, разумеется, не в состоянии. Впрочем, руководство АПК убеждено, что выход есть. Почему бы не организовать зону отдыха для автомобилистов и пассажиров с чайханой, столовыми узбекской и кыргызской национальной кухни, кафе-мороженым, магазинами, мотелем, станцией техобслуживания, автозаправочной станцией, другими бытовыми и техническими удобствами?

С предложением о совместной организации зоны отдыха «Дустлик — Дустлик» руководство Рипшанского АПК обратилось во Фрунзенский райисполком Омской области и в совхоз Бурганды. Но, несмотря на то, что осуществление проекта потребовало бы всего один-два гектара совхозной земли, которая нынче не используется, ответа на данное деловое предложение не поступило.

Тогда руководство Рипшанского АПК направило письмо Вам, Аскар Акаевич. Знаю, что Вы дали поручение своему аппарату разобраться, внимательно изучить это предложение. Однако в деле до сих пор не намечилось практического сдвига.

Понимаю Вашу загруженность множеством важных дел. Но, зная Вас как делового человека и интернационалиста, прошу найти время и вернуться к этому вопросу, определив, по мере возможности, меры для его практического разрешения. Дело того стоит. Более того, совместное предпринимательство кыргызских и узбекских хозяйственников можно плодотворно развивать, например, в такой важной отрасли, как переработка сырьевых ресурсов, имеющихся на территории наших республик.

С одной стороны, это поможет поднять уровень благосостояния тружеников — по обе стороны «границы». С другой стороны, крепкие, разветвленные хозяйственные связи, налаженные между двумя республиками, да и во всем Среднеазиатском регионе, — это надежная гарантия добрососедства. В конце концов, добрые соседи, постоянно прибегавшие к совместным взаимовыгодным начинаниям, обязательно будут жить в добром соседстве, их не рассорит никакое.

Р. САФАРОВ,  
Главный редактор газеты «Правда Востока».

## Одним абзацем

В распространенном на Съезде народных депутатов РСФСР обращении Президент России Борис Ельцин призвал Съезд расширить его полномочия в законодательном регулировании экономической реформы, а также на год запретить всякие выборы в республике. В документе, в частности, подчеркивается, что исполнительная власть России должна быть «адекватна сегодняшней чрезвычайной ситуации» и целям экономической реформы.

Президент Молдовы Мирча Снегур издал указ о мерах по обеспечению социально-политических прав и культурных потребностей молодежи республикой. В нем он поручил правительству рассмотреть и представить до конца 1991 года парламенту Молдовы проект закона «Основы государственной политики по вопросам молодежи». В соответствии с президентским указом предусматривается образование фонда поддержки и социальной защиты молодежи, разработка специ-

альной программы, в которой должны быть предусмотрены индексация стипендий и денежные нормы материального обеспечения учащейся молодежи, другие меры, которые бы обеспечивали социально-культурные потребности молодежи.

Кабинет министров Украины принял предложение трестов «Востокунитергазстрой» и «Западунитергазстрой», а также немецкой фирмы «Габек» о создании украинско-немецкого консорциума «Чернобыль-Габек-Интерстрой». Он будет строить «под ключ» поселки для переселения жителей из районов, пострадавших в результате аварии на Чернобыльской АЭС, а также газифицировать сельские населенные пункты.

В столице Казахстана впервые проведена миссия доброй воли религиозной группы из Южной Кореи. Проводившим, врач, бизнесмен и музыканты, которые были в составе делегации, встретились с общественностью республики, провели ряд благотворительных акций. Большой интерес вызвали проповеди главы южнокорейской делегации пастора крупнейшей в Южной Корее баптистской общины Ки Ман Хана, который был организатором всемирного конгресса баптистов на олимпийском стадионе в Сеуле.



## Подписан договор

31 октября в Ташкенте была подписана договорная делегация Республики Кыргызстан на главе с премьер-министром республики Н. И. Исановым.

В Ташкентском аэропорту, где были вывешены государственные флаги Республики Кыргызстан и Республики Узбекистан, Н. И. Исанова, других руководителей встречали вице-президент Республики Узбекистан Ш. Р. Мирсаидов, заместители председателя Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан А. Муталов, Т. Я. Шарипов, другие официальные лица.

Затем состоялся подписание Договора о торгово-экономическом сотрудничестве между двумя республиками на 1992 год.

## Таджикистан и Кыргызстан заключили Договор о сотрудничестве

В рамках единого экономического пространства на основе взаимной выгоды будут осуществляться торгово-экономические взаимоотношения между Таджикистаном и Кыргызстаном.

Соглашение об этом подписано в ходе состоявшегося 30 октября в Душанбе переговоров о принципах торгово-экономического сотрудничества на 1992 год между двумя суверенными республиками. Решено сохранить взаимные поставки продукции и товаров народного потребления на уровне прошлого года.

Участники встречи договорились не вводить ограничений для устанавливаемых предприятий прямыми хозяйственными связями. Таджикистан и Кыргызстан намерены в будущем провести единую согласованную политику в области ценообразования. Взаиморасчеты будут осуществляться по фиксированным и договорным ценам, а по важнейшим согласованным видам продукции — по мировым.

Документ подписан главой правительства Республики Таджикистан Наталюло Хаевым и премьер-министром Республики Кыргызстан Насриддином Исановым. (Корр. Таджикистан—ТАСС).

## В последний раз собрался комитет

За целесообразность включения в состав будущего союзного правительства межреспубликанского департамента по поддержке предпринимательства высказались члены Комитета по оперативному управлению народным хозяйством страны. На сегодняшнем заседании они рассмотрели вопрос радикализации предпринимательства и оказания ему государственной поддержки.

Как было сообщено на заседании, ныне в СССР действует 500 тысяч малых предприятий, из которых половина — кооперативы. Все они дают около 12—15 проц. валового национального продукта, в предпринимательских структурах занято около 25 млн. человек. Как заявил председатель Комитета содействия малым предприятиям и предпринимательству СССР Валентин Огарков, для нормального функционирования экономики уже в ближайшее два года надо создать три-четыре миллиона малых предприятий. При этом он сослался на мировой опыт: в США, например, их 18 миллионов, производят они

## Инцидент на советско-турецкой границе

Как сообщили корреспонденту ТАСС в Главном управлении пограничных войск, во вторник при официальной церемонии открытия моста через Аракс на советско-турецкой границе произошел инцидент. Выступил накануне по республиканскому телевидению, глава Нахичеванского автономного меджлиса Гейдар Алиев призвал местное население на митинг. В назначенный срок у моста собралась толпа около 40 тысяч человек, однако сам Алиев прибыл туда лишь спустя 5 часов.

Не дожидаясь его приезда, наиболее нетерпеливая часть собравшихся штурмом взяла мост. В результате на турецкой территории оказалось по меньшей мере 10 тысяч азербайджанцев. По имеющимся данным, 6

из них пересекли находящуюся неподалеку турецко-иранскую границу и находятся в Иране. В отношении остальных нарушителей турецкая жандармерия предпринимает действия по выдворению в СССР. Двое азербайджанцев погибли, сорвавшись в Аракс во время давки на мосту.

Сегодня в районе переправы вновь собралась многотысячная толпа нахичеванцев, выражающих свое намерение перейти в Турцию. Все усилия пограничников по урегулированию конфликта наталкиваются на противодействие со стороны лидеров Нахичеванской автономной республики. Советские пограничные власти опасаются возможности повторения декабрьских событий 1989 года, повлекших массовое нарушение границы. (ТАСС).

## Зиёрат кипрского Президента

Находящийся в нашей стране с рабочим визитом Президент Республики Кипр Георгиос Василу прибыл в Ташкент вечером 29 октября. Согласно дипломатическому протоколу, высокому гостю отдели городскую резиденцию управления делами Президентского совета Республики Узбекистан.

Примечательно, что эта резиденция расположена по соседству с Ташкентским театральным — художественным институтом, диплом которого имеет Моника Василу — родная сестра кипрского лидера. Кстати, она тоже приехала сюда в составе делегации средиземноморской страны. Весь вечер и до поздней ночи проговорили брат и сестра Василу, то и дело возвращаясь к своей юности, связанной напряжум с Узбекистаном. Дело в том, что их родители двенадцать лет жили и работали в Ташкенте и Чирчике.

Так уж сложилась судьба уроженца кипрского городка Намбос, видного коммуниста и



аврача-окулиста Васоса Георгиаса Василу. Родившись в 1905 году, он в двадцатых годах уехал в Грецию на учебу. Там выключился в студенческое движение, потом вступил в ряды Компартии Греции. И начался его ситинг по миру, но везде Васос Василу оставил свой добрый след, прежде всего как доктор. В [Южнокорейские на 3-й стр.] НА СНИМКЕ: знакомство с Ташкентом. Фото Р. НУРИДИНОВА (УзТАГ).

## Быть Ташкенту городом-садом!

Декоративные и плодовые деревья самых лучших специально районированных для нашей климатической зоны экзотических сортов украсят столицу Республики Узбекистан этой осенью. В Ташкенте с 1 ноября по 1 января пройдет двухдневный по благоустройству и озеленению улиц. Об этом говорилось на совещании, состоявшемся в Ташкентском горисполкоме 30 октября. Вел совещание председатель Ташгорисполкома А. Х. Аскарков.

Во время двухмесячника будут приведены в порядок ирригационные сети и сооружения. В махаллах пройдут конкурсы «Чья махалла краше» и «Образцовый дом». Десятки тысяч саженцев, выращенных садоводческими хозяйствами Ташкентской области, украсят столичные парки и улицы.

На совещании выступил заместитель председателя Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан Э. Самандаров. (Корр. УзТАГ).

## Заседание оргкомитета

31 октября состоялось заседание организационного комитета по созыву учредительного съезда Народно-демократической партии Узбекистана.

Оргкомитет рассмотрел вопросы о ходе регистрации и приема в новую партию, об итогах обсуждения проектов Программы и Устава, а также проекты документов, вносимых на учредительный съезд НДП Узбекистана. Оргкомитет одобрил проект доклада «Роль и место Народно-демократической партии в обновлении и укреплении суверенитета и независимости Узбекистана, создания достойных условий жизни для народа» и поручил выступить с ним на съезде председателю оргкомитета, Президенту Республики Узбекистан И. А. Каримову.

С сообщениями по рассмотренным вопросам выступили — руководитель рабочей группы по подготовке съезда Х. М. Абдураимов, члены оргкомитета — директор Института философии и права АН Республики Узбекистан А. Х. Сандов и ректор Ташкентского электротехнического института связи Д. А. Абдуллаев.

Вел заседание председатель оргкомитета, Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов.

## Спасли подводники

Экипаж втомной подводной лодки, находясь в районе боевой учебы, должен был готов ко всему. Но эта встреча на океанских просторах оказалась для экипажа подводного корабля, которым командовал капитан 3 ранга В. Погадаев, полной неожиданностью: на волнах начался надвигавшийся с двумя парнями — сибиряки братья Виноградовы пытались бежать из Отечества... Америке.

ОТГОЛОСОК СТИХИИ  
31 октября в 7 часов 30 минут местного времени во многих районах Узбекистана ощущались подземные толчки. Сейсмостанция «Ташкент» зарегистрировала землетрясение, эпицентр которого находился в 300 километрах к востоку от столицы республики — на территории соседнего Кыргызстана. Подземная стихия дала себя знать на большей части территории Узбекистана. (ТАСС).

В Намангане, Фергане, Андижане сила толчка достигала 3 — 4 баллов, в Ташкенте — 3 балла. По предварительным данным, жертв и разрушений нет. (УзТАГ).

ЧИТА. Государственный флаг Японии, белые хризантемы украсили небольшую лесную поляну близ таинного села Дроуляна в восьмидесяти километрах от Читы. По японскому обычаю здесь состоялся ритуал предания священному огню останков 56 солдат и офицеров японской армии, которые после второй мировой войны оказались в советском плену и умерли от тифа и болезни. НА СНИМКЕ: бывший японский военнопленный во время ритуала. (Фото В. САЙПИНА, фотохроника ТАСС).

Дискуссионная трибуна «ПВ»

ЛИЦОМ К ЛЮДЯМ ТРУДА

Мне, коммунисту с 30-летним партийным стажем, мучительно больно быть свидетелем последних дней жизни компартии...

Партия не только за укрепление дружбы между народами. Она еще выступает и с законодательной инициативой, дающей гарантии представителям других наций...

В условиях рынка приоритеты партии необходимо сосредоточить на оказании содействия социально уязвимым слоям населения...

Нужно учитывать и то, что сегодня, на фоне по существу свернутой идейно-воспитательной работы...

Одновременно с этим НДП как правопреемница компартии, наследующая ее материально-техническую и финансовую базу...

В проекте Программы следует также продумать сам механизм взаимодействия НДП со своими политическими союзниками...

Концерт для Кызылкумов

У осветителей недр Кызылкумов немало проблем, большинство которых связано с процессом конверсии в бывшем союзном министерстве среднего машиностроения...

Социальной сфере — повседневное внимание

30 октября состоялось заседание комплекса социального развития, науки и культуры Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан...

Высшее же внимание руководителей министерств и ведомств, подрайонных организаций на посеместный срыв планов капитального строительства объектов социальной сферы...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомства социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомства социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомства социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Указ Президента Республики Узбекистан

О присвоении почетного звания «Заслуженный деятель науки» т.т. Джураева Т. Д., Файзуллаева Д. Ф., Юлдашбаева Т. С.

Указ Президента Республики Узбекистан

О присвоении почетного звания «Заслуженный деятель науки» т.т. Джураева Т. Д., Файзуллаева Д. Ф., Юлдашбаева Т. С.

Деловой курьер

Уверен, что создание «Кызылкумредметзолота» позволит стабилизировать социально-политическую обстановку в таких отстоящих от «больших дорог» городах...

С ГРЯДКИ — В БАНКИ

Три тысячи банок союков и маринадов в первый же день работы выкупило малое предприятие, организованное в колхозе имени Кучара Турева...

оснащенный современным оборудованием. Ежегодно пятьдесят работников предприятия смогут «упаковать» в банки полторы тысячи тонн овощей и фруктов...

Одним из лучших механизаторов второго отделения бригады № 3 совхоза «Малека» Сырдарьинского района Сырдарьинской области Садулла Кенжаев.

За нынешний сезон он обжался собрать более 100 тонн машинного хлопка. НА СНИМКЕ: С. Кенжаев. Фото Л. Гусенинова.

Юлдашбаева Таймасу Саттывичу — члену-корреспонденту, заведующему лабораторией Института механики и сейсмостойкости сооружений им. М. Т. Урабаева Академии наук Республики Узбекистан.

Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ. г. Ташкент, 31 октября 1991 г.

В перспективе деятельность концерна позволит вовлечь в трудовую деятельность людей...

С. АЛТУНЯНЦ. Спец. корр. «Правды Востока». Зарафшан, Бухарская область.

В редакцию позвонила женщина и, явно волнуясь, сказала: «Я очень рада, что наконец-то гречиха проложила себе дорогу в нашей республике...»

Беседы со специалистами убедили меня, что предлагаемые им идеи и сейчас не потеряли своей практической ценности...

Перед самой войной он заинтересовался двумя малозаслуженными видами хлопчатника, начал кропотливое их изучение...

Сания Сагдуллонова принесла в редакцию альбом с образцами изделий из волокна такого хлопка и натуральной шерсти: бумазей, байки, ватин, гипрокосическая вата, пушистая клетчатая ткань для одеяла...

Теперь же — мы теперь меньше растим овец ради шерсти, а добываем оную в основном с хлопковых полей?

Ничуть не бывало. При жизни ученого ссылались на слишком короткое волокно новых сортов...

Изучая биологические особенности хлопчатника, А. Д. Дадабаев установил, что только треть наземной массы растения приходится на долю сырья...

Иногда приносит жене букетик розовых соцветий — не столько в подарок, сколько для совместного изучения и описания...

ПОРТРЕТ НА ФОНЕ ГРЕЧИШНОГО ПОЛЯ

НЕБОЛЬШАЯ МАЙСКАЯ ПУБЛИКАЦИЯ В НАШЕЙ ГАЗЕТЕ О ПОСЕВАХ ГРЕЧИХИ В УЗБЕКИСТАНЕ ПОЛУЧИЛА НЕОЖИДАННЫЙ РЕЗОНАНС

Думаю, не ошибусь, если скажу, что она помогла ему сделать немало в науке. Несмотря на очень негладкую служебную дорогу...

А ей, по моему, любовь и сейчас помогает жить. И пытаться даже дать новое продолжение делу, которому посвятил себя ее муж.

Началось все, конечно, не с гречихи. Дадабаев жил в Узбекистане, и прежде всего его интересовал хлопок...

Вот она, главная причина забвения ценных сортов: они не давали пресловутого вала!

ШЛА война. Акрам Дадабаев продолжал научную работу в СоюзНИИ и одновременно был главным полеводом подсобного хозяйства: «подкармливал» коллектив своего учреждения...

Ну глухие, ну ничего не слышат, — держась за сердце, ломал очередную подобную бумажку Акрам Дадабаев. — И же толку, что дополнительный плодородий под гречиху не нужно, пойдет как повторный посев...

Или, может быть, нам и сегодня ничего этого не нужно? А. КЛИНОВА. Корр. «Правды Востока».

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомства социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомства социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомства социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомств социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомств социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомств социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомств социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомств социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомств социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомств социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомств социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомств социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомств социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомств социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомств социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Вместе с тем, говорилось на заседании, министерства и ведомств социальной сферы испытывают большие трудности в оснащении учебных и других заведений...

Коммерциализация искусства. От этой формулы в ужасе шаркают организаторы культуры, воспитанные на прежнему опыте. Ее бойко используют охотники за барышами — запускают руку в прорехи нынешней государственной системы, извлекая оттуда немалые прибыли. Здесь, как во всем. Четко очертились противоположные лагерь с полным неприятием друг друга, бескомпромиссным противостоянием.

О возможности преодоления кризиса одного из самых популярных жанров — эстрады шла речь за «круглым столом». В нем приняли участие первый заместитель министра культуры республики Махмуд Мунирович Муратов, председатель Узбекского музыкального общества, композитор Эмир Шайхмуратов Салихов, художественный руководитель ансамбля «Ялла», художественный руководитель «Узгосэстрады» Фаррух Каримович Закиров, директор Республиканской студии эстрадно-циркового искусства Наталья Михайловна Варюхина.

**СМЕНА ВЫВЕСКИ? НЕТ, ВЫХОД ИЗ КРИЗИСА**

Корр.: Леонид Осипович Утесов однажды пошутил: «Проблема нашего искусства настолько устойчива, что мы иногда кажется, будто я всю жизнь присутствую на сплошном большом совещании, посвященном состоянию эстрады». Сменялись поколения эстрадных «звезд», принимались все новые постановления, направленные на «дальнейшее развитие и совершенствование». Но удивительно дело, чем больше развивали и совершенствовали, тем меньше ярились «звезды» вспыхивало на эстрадном небосклоне республик. Если я не права, опровергните...

М. МУРАТОВ: Опровергать сложно. Эстрадой, как и вообще всем в стране, руководили централизованно. Принималось постановление ЦК КПСС, в республике немедленно появлялось аналогичное. Немало было и своего партийно-административного «творчества», бесконечно далекого от реальной творческой жизни эстрады. Ладно бы, если на пользу. А то ведь зачастую — и во вред. Последняя серия реорганизаций, начатая в 1986 году, реорганизаций волонтеристских, без анализа экономической и творческой целесообразности, привела к тому, что, как писала тогда ваша газета, «эстрадные коллективы превратились в футбольный мяч, который выстуляющиеся инстанции забивали то в «ворота» Узгосфилармонии, то «Узбекконцерта». Одно из Узгосфилармонии больше заботило развитие народных и академических жанров, а в последние годы больше спрашивали «Узбекконцерт» же превратился в чисто коммерческую прокатную организацию, которая занималась преимущественно ввозом в республику прибыльных коллективов: оставалась совершенно равнодушной к собственным артистам. Надо ли удивляться, что практически «беспризорные» коллективы, солисты разбегались по кооперативам, всевозможным коммерческим центрам при различных ведомствах, как только всем им дали право концертно-гастрольной деятельности. Вот так мы и оказались перед фактом, что практически в настоящее время, не считая нашего популярного ансамбля «Ялла», национальных эстрадных коллективов, солистов, которыми мы могли бы гордиться, в республике нет. Необходимы самые экстренные меры, чтобы эстрада могла развиваться по законам искусства. Если их не будет, ее полностью подчинят законы коммерции.

Э. САЛИХОВ: Сейчас важно разорвать кольцо, замкнувший круг. Последние годы для эстрады — сплошной лесотоп. Первый наш лауреат международного конкурса Эсон Кандов — где он? А второй лауреат — Мансур Ташматов? А третья — Наталья Нурухамедова? А завоевавший популярность ансамбль «Наво?» Список утрат, увы, может быть очень длинным. Все известные солисты, популярные коллективы и сейчас где-то работают, целиком предоставленные сами себе. Но широкий зритель их не видит. Они ушли потому, что прежние государственные расценки — 160 рублей за сольный концерт — выглядели просто смешотворно в сравнении с теми зарплатами, которые им делали. А никакие иные стимулы государственной организации не представляли ни большой цены, ни интереснейших гастролей, ни направленных на престижные конкурсы. Государственная система не имела средств, чтобы за все это платить, и теряла артистов, которые легко могли эти средства заработать. Множество скользящих инструкций, нормативных актов, положений обрели на прозябанье. Сейчас круг разорван предоставлением «Узгосэстраде» хозяйственной самостоятельности.

М. МУРАТОВ: Более того, согласован вопрос о выделении ей государственных дотаций для создания одного-двух творческих коллективов. И впрямь мы тоже планируем немалую помощь, чтобы узбекская эстрада смогла встать на ноги.

Ф. ЗАКИРОВ: Мне бы не хотелось теряться неуспеваемыми надеждами. Но, возможно, если правильно распределить средства, сумею создать даже не одну, а три-четыре коллектива, причем разножанровых. Театр миниатюр, например. Этот жанр популярен в республике. Национальные традиции и сатирическая школа в стране позволяют сформировать очень своеобразный коллектив. Талантливые артисты у нас есть. Очень хотелось бы видеть в нашем объединении и такой ансамбль, как «Карс». На прошлогоднем международном конкурсе «Голос Азии» в Алма-Ате он получил Гран-при. А потом исчез с горизонта. Это прекрасный коллектив с прекрасным составом, сочетающий профессионализм с национальным началом. Разумеется, мы будем собирать и тех, кого утратили, делать все, чтобы они к нам вернулись, привлекать именитых профессионалов к работе с молодежью, беж — зрителей, артистов. Более того, «Ялла» не раз была вынуждена судиться с ними, защищая от самого бесправного жульничества. И мы пришли к твердому выводу: на нынешнем этапе никакое сотрудничество с коммерсантами — невозможно, только конкуренция. Поэтому я и согласился возглавить вновь созданное объединение «Узгосэстрада». Оно тоже будет самостоятельным в своей хозяйственной деятельности, но это организация профессионалов, где доходы — основа для развития искусства.

Ф. ЗАКИРОВ: Как раз трехлетний опыт «Яллы» и позволяет мне быть совершенно категоричным в оценке всевозможных коммерческих центров. Может быть, со временем в эту сферу придут профессиональные специалисты из искусства. Пока же их опережают деятели любими средствами. И совершенно однозначно: когда мы работали с филармониями, с концертными организациями, здесь были гарантии, но стоило связаться с какими-либо предпринимателями, как начинался гра-

то-двух творческих коллективов. И впрямь мы тоже планируем немалую помощь, чтобы узбекская эстрада смогла встать на ноги.

Э. САЛИХОВ: Как не может быть хореографии без танка, без семи потов будущей балерины, так не может быть эстрады без школы, без профессионализма. Это сейчас так получается: освоил несколько аккордов, и уже на сцену, уже артист. Тут взаимосвязь. Невысокий уровень музыкальной культуры слушателей, непрофессиональный исполнитель — и они друг на друга влияют, друг друга воспитывают. Этим и пользуется коммерция. Легкие деньги без труда. Серьезная профессиональная конкуренция поправит положение. Зритель быстро научится отличать настоящее искусство от подделки. Было бы что с чем сравнивать. А ведь высокопрофессиональную эстраду республика имела. Вспом-

**Эстрада: быть или не быть? Круглый стол «ПВ»**

ва, а не самоцель. М. МУРАТОВ: Когда коллеги министерства решили ликвидировать «Узбекконцерт» и возродить «Узгосэстраду» (организация под таким названием существовала у нас в 50-е — 60-е годы), многие усомнились, а не сведется ли это просто к очередной смене вывески? Нет, на сей раз реформа проводится по сути. За ней глубокий анализ и нынешнего положения, и реальных путей выхода из кризиса. Перед республиканским хозяйственным расчетным центром поставлены задачи. Первая — создание условий, прежде всего материальных, для деятельности эстрадных коллективов. Вторая — подготовка кадров национальной эстрады. И, наконец, третья — организация гастрольно-концертной деятельности — как наших артистов за пределами республики, так и известных эстрадных коллективов, солистов в Узбекистане. Вне такого постоянного обмена национальная эстрада развиваться не может.

Э. САЛИХОВ: Сейчас важно разорвать кольцо, замкнувший круг. Последние годы для эстрады — сплошной лесотоп. Первый наш лауреат международного конкурса Эсон Кандов — где он? А второй лауреат — Мансур Ташматов? А третья — Наталья Нурухамедова? А завоевавший популярность ансамбль «Наво?» Список утрат, увы, может быть очень длинным. Все известные солисты, популярные коллективы и сейчас где-то работают, целиком предоставленные сами себе. Но широкий зритель их не видит. Они ушли потому, что прежние государственные расценки — 160 рублей за сольный концерт — выглядели просто смешотворно в сравнении с теми зарплатами, которые им делали. А никакие иные стимулы государственной организации не представляли ни большой цены, ни интереснейших гастролей, ни направленных на престижные конкурсы. Государственная система не имела средств, чтобы за все это платить, и теряла артистов, которые легко могли эти средства заработать. Множество скользящих инструкций, нормативных актов, положений обрели на прозябанье. Сейчас круг разорван предоставлением «Узгосэстраде» хозяйственной самостоятельности.

Ф. ЗАКИРОВ: Как раз трехлетний опыт «Яллы» и позволяет мне быть совершенно категоричным в оценке всевозможных коммерческих центров. Может быть, со временем в эту сферу придут профессиональные специалисты из искусства. Пока же их опережают деятели любими средствами. И совершенно однозначно: когда мы работали с филармониями, с концертными организациями, здесь были гарантии, но стоило связаться с какими-либо предпринимателями, как начинался гра-

Ф. ЗАКИРОВ: Как раз трехлетний опыт «Яллы» и позволяет мне быть совершенно категоричным в оценке всевозможных коммерческих центров. Может быть, со временем в эту сферу придут профессиональные специалисты из искусства. Пока же их опережают деятели любими средствами. И совершенно однозначно: когда мы работали с филармониями, с концертными организациями, здесь были гарантии, но стоило связаться с какими-либо предпринимателями, как начинался гра-

ментом. Теперь, надеюсь, мы будем работать с большей отдачей. По двум направлениям. Об одном я уже сказал — переподготовка. А другое — обучение талантливых молодежи, рекомендованной «Узгосэстрадой» в соответствии с ее потребностями в тех или иных специальностях. Остро стоит вопрос о кадрах педагогов. Думаю, здесь тоже будет контакт с «Узгосэстрадой». Трудности в том, что не каждый, даже очень талантливый исполнитель, способен к педагогической деятельности. У нас, например, одно время работал Эсон Кандов. «Звезда» эстрады, а вот педагогика не по нему. С другой стороны, можно не быть исполнителем, но стать прекрасным педагогом. Как Алла Васильевна Назарова, например, — это она подготовила Равшана Каримова.

Э. САЛИХОВ: На мой взгляд, в образовании для эстрады нужна принятая во всем мире система: школа — училище — и высшее звено, вуз. А последнего у нас как раз и нет. Эстрадный факультет целесообразно было бы открыть либо в институте культуры, либо в консерватории. Особенно это важно для подготовки эстрадных композиторов.

Вообще национальная эстрада нуждается в серьезном искусствоведческом анализе. А в нашем институте искусствознания нет ни одного специалиста, который вел бы какие-либо исследования, выступал с рецензиями на концерты — в общем как-то участвовал в становлении эстрадного жанра.

**НЕ ТОЛЬКО ДЕНЬГИ СЧИТАТЬ...**

Корр.: Вы перечислили много проблем. Привели имена выпавших из поля зрения «звезд». Конечно, можно все списывать на хехватку средств, плохую базу. Но все же, думаю, был бы хороший администратор, менеджер, как сейчас говорят, уж он бы не упустил...

М. МУРАТОВ: Не только в Узбекистане, в стране пока мало таких специалистов. Нужно же не только деньги считать, но и разбираться в искусстве, понимать и артистов, и зрителей.

Ф. ЗАКИРОВ: Такие таланты мы тоже будем искать. Ведь эстрадный артист — это не только данные и школа, это еще и большая сцена, широкая реклама. А у нас сейчас с республиканским телевидением практически нет связи, и подбор выступающих с экрана, с профессиональной точки зрения, мало понятен. Нужно делать и прессу артистам, пропагандировать их.

М. МУРАТОВ: И для этого тоже нужны менеджеры — люди, которые умели бы рекламировать, представлять — то есть прокладывать путь на большую сцену артистам. Возможно, обладающих такими способностями мы сможем направить учиться за рубеж.

Э. САЛИХОВ: Только из-за нашей нерасторопности не проводятся в Ташкенте международные эстрадные конкурсы. Когда-то мы первые подали эту идею. Были в Москве, в замминистра культуры СССР, все расписали, согласовали положение до мелочей. Однако воз и ныне там. А надо ли объяснять, что международный конкурс — это всеобщее внимание, это оценка, это путь на мировую эстраду. Когда-то артистам из Узбекистана алицировал мир. И в Европе, и в Азии отдавали должное необходимости, своеобразию национального эстрадного искусства. И все основание, чтобы вернуть утраченные позиции, сейчас есть.

Что ж, начало положено. И не только созданием «Узгосэстрады», но и нашей сегодняшней встречей. Честно говоря, давно уже не было оснований выходить на широкую читательскую аудиторию со столь пространним анализом. Теперь основанья появились. Определили путь, сделали по нему первые шаги. И очень хочется надеяться, что на этот раз удастся не увязнуть в трясине прежних проблем, и голоса эстрадных исполнителей Узбекистана зазвучат в полную силу.

Т. КУЛЕВАС.



**ТРАГЕДИЯ ЮГОСЛАВИИ**

Весь мир с тревогой следит за событиями в Югославии, охваченной братоубийственной гражданской войной, вызванной межнациональными противоречиями. Эпицентром военных действий стала территория Хорватии, руководители которой заявили о намерении добиться полной независимости этой республики, стать самостоятельным государством. Однако жители двух ее областей, населенных сербами, желают присоединиться к Сербии.

В конфликте, отличающемся особой жестокостью и бесчеловечностью, участвуют республиканские военные формирования, сербские отряды, части Югославской народной армии. Противоборствующие стороны используют в операциях авиацию, танки, артиллерию, что вызывает большие разрушения в городах и селениях, приводит к немалым человеческим жертвам. По неофициальным данным, война уже унесла более 2,5 тысячи человеческих жизней. Десятки тысяч человек ранено. А кровавому конфликту не видно конца и по сей день, несмотря на зыбкое перемирие, заключенное между федеральной армией и хорватскими силами самообороны.

НА СНИМКАХ: разрушенное в результате обстрелов частями Югославской народной армии кафе в центре села; бойцы хорватской национальной гвардии держат в руках осколки снарядов, которыми обстреливался город с территории назар Югославской народной армии.



Фото С. ГРИБУНОВА и Ю. СОМОВА (фотообозрение ИАН).

**Зиэрат кипрского Президента**

Зиэрат кипрского президента... В толе президент чувствовал себя раскованно, к каждому ансамблю обращался «Салом алейкум!», благодарил по-узбекски «Натта рахмат!»

Самым неожиданным для Георгия Василу стали фотографии, которыми он был окружен в архиве больницы. Вот Василий Георгиевич в окружении сослуживцев, на другом снимке — в операционной, на третьем — с пациентами. Ярым неслухом любитель фото: доктор Василу делал снимки с тех пор, как здесь давал пробы крови, и сестры Василу.

Высокого гостя водили по палатам, заглядывали в кабинет и операционную, где некогда трудился добрый доктор. Моника Василу вдруг вспомнила такой случай: પણ, оперировал в один день танкиста и его мать. И они потом обрели зрение, увидели друг друга через 25 лет!

Кто-то из ветеранов больницы пригласил после осмотра на чашку кофе: «Знаете, ваш папа очень любил, Молота его вручную, электромолотом тогда не было. Василий Георгиевич после трудной операции любил поспать в тишине, пил кофе и отдыхал. А мы все ходили на цыпочках. Доктор был очень строг, но справедлив». Потом гости отправились на соседнюю улицу. Соседи, в основном женщины, провели гостя в квартиру, где некогда жил жил офтальмолог. Соседка из Ташкента привезла на встречу его жену и детей, чинившаяся в те годы в тамошнем институте. И тут вновь теплые воспоминания. Одна из соседок Гульнара Абдиева рассказала такой интересный фант. Иан специализисту, доктору Василу полагалась квартира в Чирчике. Местные власти в лице первого санитара горного лазарета ему отказали. Зато на высоте оказалась тогдашний директор завода «Чирчиксельмаш» Петринич — выдана двукомнатная квартира в ведомственном доме. А через полгода на прием и офтальмологу пришла жена того самого отказчицы. «Передайте вашему супругу, — сна-

Соб. корр. еженедельника «Союз» — специально для «Правды Востока».

**На страже здоровья**

**ВРАЧУЕТ МАГНИТНОЕ ПОЛЕ**

В кардионеврологическом санатории Узбекского общества слепых, что в Янгиюльском районе Ташкентской области, успешно начали применять лечебные воздействия магнитного поля.

Сейчас это новое направление в медицине все шире внедряется в практику здравоохранения, — сказал директор санатория, кандидат медицинских наук М. Мирзахмедов, — оборудование по лечебно-магнитному полю, рекомендованное специалистами, появилось и у нас. Например, аппарат «Олимп» предназначен для лечения больных импульсным магнетизмом. С его помощью можно эффективно врачевать инфаркты, инсульты, причем за короткий срок. Метод обладает большим от недостатков, принимая всевозможные лекарства. Специальные магнитные посылы применяются для лечения более в поясничном и позвоночнике. У входа в санаторий организована продажа магнитных посыл, а также браслетов, серег.

В перспективе в Ташкенте намечено открыть специализированный центр по магнитнолечению, чтобы координировать научно-практический опыт, накопленный медицинскими учреждениями республики.

(Корр. УзТАГ).

**Книжная полка**

**ТЕМ, КТО ЛЮБИТ ТЕАТР**

Те, кто интересуется театром, следят не только за его сценической жизнью. Картина будет неполной, если не осмысливать, не анализировать художественный процесс.

И потому заслуживает внимания как со стороны практиков театра, так и теоретиков, только что вышедшая в издательстве «Фан» монография Н. А. Вараваш «Условия в драме и театре».

Чем привлекает исследование ученого? Прежде всего — своеобразием, необычностью подхода к самой проблеме, которая рассматривается на стыке философии и литературы, театра и поэзии.

Условием для деятелей театра — нечто само собой разумеющееся. Однако не все так просто с этим понятием. Ясно, театр условен изначально, но что составляет художественную выразительность произведений, какие составляющие? Что раскрывает саму суть столь сложного понятия? Книга отвечает на эти и многие другие вопросы. Она предлагает взглянуть на условность как на целостную систему. Это время и пространство, атмосфера и настроение, ремарка и герой... Говорит об этом автор увлекательно, находя неожиданные параллели, ассоциации.

Глубоко понимая театральные процессы, убедительно раскрывая его особенности, исследователь ведет нас интереснейшим малознакомым путем театралных превращений, метафор, парадоксов. Книга предназначена не только специалистам, она обращена к широкому читателю, которому безразлична судьба театра.

Н. АКИЛОВ, кандидат искусствоведения.

**Зиэрат кипрского Президента**

Зиэрат кипрского президента... В толе президент чувствовал себя раскованно, к каждому ансамблю обращался «Салом алейкум!», благодарил по-узбекски «Натта рахмат!»

Самым неожиданным для Георгия Василу стали фотографии, которыми он был окружен в архиве больницы. Вот Василий Георгиевич в окружении сослуживцев, на другом снимке — в операционной, на третьем — с пациентами. Ярым неслухом любитель фото: доктор Василу делал снимки с тех пор, как здесь давал пробы крови, и сестры Василу.

Высокого гостя водили по палатам, заглядывали в кабинет и операционную, где некогда трудился добрый доктор. Моника Василу вдруг вспомнила такой случай: પણ, оперировал в один день танкиста и его мать. И они потом обрели зрение, увидели друг друга через 25 лет!

Кто-то из ветеранов больницы пригласил после осмотра на чашку кофе: «Знаете, ваш папа очень любил, Молота его вручную, электромолотом тогда не было. Василий Георгиевич после трудной операции любил поспать в тишине, пил кофе и отдыхал. А мы все ходили на цыпочках. Доктор был очень строг, но справедлив». Потом гости отправились на соседнюю улицу. Соседи, в основном женщины, провели гостя в квартиру, где некогда жил жил офтальмолог. Соседка из Ташкента привезла на встречу его жену и детей, чинившаяся в те годы в тамошнем институте. И тут вновь теплые воспоминания. Одна из соседок Гульнара Абдиева рассказала такой интересный фант. Иан специализисту, доктору Василу полагалась квартира в Чирчике. Местные власти в лице первого санитара горного лазарета ему отказали. Зато на высоте оказалась тогдашний директор завода «Чирчиксельмаш» Петринич — выдана двукомнатная квартира в ведомственном доме. А через полгода на прием и офтальмологу пришла жена того самого отказчицы. «Передайте вашему супругу, — сна-

